

约旦黑九月事件对阿以冲突的影响

赵文亮

(河南师范大学 政治与管理科学学院,河南 新乡 453002)

摘要:约旦黑九月事件是阿拉伯人之间的一场内战,也是一场多国介入并引起世界震动的局部战争,它对阿以冲突产生了重大的影响。黑九月事件沉重地打击了阿拉伯国家的联合对以阵线,使巴勒斯坦人在巴以冲突中处于十分不利的地位;黑九月事件引发了巴勒斯坦人疯狂的恐怖主义浪潮,巴勒斯坦人和巴解组织一度失去了国际社会的同情;黑九月事件引起国际社会对阿以冲突的深度关注和介入,美国成为解决阿以冲突和巴勒斯坦问题的主要角色;黑九月事件提高了以色列的军事和外交地位,因而在和谈中采取更加强硬的立场,从而埋下了第四次中东战争的种子。但是,黑九月事件的结局及其带来的一系列影响最终促使一些阿拉伯国家和巴解组织接受了政治解决阿以问题的道路。

关键词:约巴冲突;黑九月事件;阿以冲突;中东和平进程

中图分类号 G206.3 **文献标识码:** A **文章编号:** 1001-8204(2012)02-0145-06

1970年9月到1971年7月,约旦军队与巴解组织游击队在约旦首都安曼及北部地区发生大规模军事冲突。约旦动用其全部6万多装备精良的部队,在飞机、重炮、坦克等现代化武器的配合下发动猛烈进攻。人数和武器都处于劣势的巴解武装顽强抵抗。战斗异常激烈和残酷,且呈一边倒的趋势,数以千计的游击队员被打死,数万无辜巴勒斯坦难民死亡,数十万人无家可归,巴解组织遭受重创并被逐出约旦。阿拉法特用“种族灭绝”来形容约旦对巴勒斯坦人的行为,巴解组织愤怒地称之为“黑九月”。这场战争因而在历史上被称为黑九月事件。

黑九月事件是阿拉伯人的一场内战,是二战后阿拉伯国家关系史上一段令人不堪回首的插曲。同时,它也是一场国际冲突,是中东冲突史上的一个重大事件。不仅作为阿拉伯国家的叙利亚和沙特阿拉伯分别出兵支持巴解组织和约旦,埃及、苏丹等国积极进行斡旋,而且美国、苏联和以色列等国也程度不同地卷了进去。作为一场多国介入、因巴以冲突问题而引发的局部战争,黑九月事件引起了地区格局的重大变化,并对阿以冲突造成了直接、深远的影响。对于这样一个重大的历史事件,除了笔者撰文对其原因进行过论述之外^[1],我国鲜有学者提及。本文将其置于阿以冲突的历史背景下进行论述,试图从一个新的侧面和角度洞悉阿以冲突。

1 黑九月事件是一场“同族相残的战争”,它产生的“震动比阿拉伯国家在1967年战争中的

失败还要大”^{[2](P107)}。“它的冲击是如此全面,以至于它肯定会深深地印在经历过这一事件的人们的记忆中。”^{[2](P90)}黑九月事件沉重地打击了阿拉伯国家的联合对以阵线,使巴勒斯坦人在巴以冲突中处于十分不利的地位。

首先,黑九月事件重挫了巴解组织,并使其丧失了游击战争最重要的战略基地,严重影响了对以色列发动攻击的能力。

黑九月事件给巴解组织带来了大量的战斗人员损失。资料显示,1970年夏,巴解组织在约旦的武装人员总数约为5万人^{[3](P81)}。有一种说法是7万人^{[4](P197)}。还有一种说法是仅仅在约旦首都安曼及其周围就有52000人^{[5](P176)}。但是经过几个月的战斗,仅有3000到5000人逃离约旦来到黎巴嫩避难^[6]。巴解组织损失惨重,几乎是全军覆没。阿拉法特所在的巴解组织主流派“法塔赫”由于许多领导人和最善战的战斗人员阵亡而陷入混乱状态。更为严重的是,巴解组织及其游击队被全部逐出了约旦,失去了进攻以色列的最重要基地。“巴勒斯坦游击队作为一支军事力量开始衰落,仅仅留下叙利亚和黎巴嫩为集结地,他们进攻以色列的自由越来越受到限制。”^{[7](P2)}难怪有学者评论说:“游击队的军事效果到1972年已经可以忽略不计。在游击队被击败并被赶出约旦之后,游击队行动(对以色列)的心理影响是十分微小的。”^{[8](P59)}

其次,黑九月事件造成了阿拉伯国家的分裂,不利

收稿日期:2011-12-01

作者简介:赵文亮(1964—),男,河南汝州人,河南师范大学政治与管理科学学院教授,历史学博士,主要从事国际关系和中东问题研究。

于对以联合行动。

黑九月事件使约旦与巴解组织的关系彻底破裂，并导致了巴解组织及其游击队对约旦的猛烈报复。正如当时一位西方记者所评论的那样：“侯赛因与巴勒斯坦人之间的和解已经不可能，巴勒斯坦人现在最想要的……是复仇。”[2](P59) 1971年9月，在法塔赫中央委员会一次会议上建立了一个在国外发动袭击和执行暗杀任务的秘密组织——“黑九月”(Black September)，决定对约旦发动复仇战争。1971年到1973年间，巴解组织把推翻约旦国王侯赛因的“傀儡皇家政权”作为它的斗争目标。1972年3月，巴解组织主流派法塔赫也发表声明，指出“推翻约旦王室政权是现阶段的目标”[9](P89)。1972年4月，巴勒斯坦国民议会宣布“解放约旦”与把以色列赶出巴勒斯坦一样重要[3](P93)。此前的1971年11月，“黑九月”分子在开罗刺杀了对屠杀和驱逐巴解游击队负有主要责任的约旦首相瓦斯费·塔尔[10](P10)。三周后，“黑九月”分子在伦敦打伤了“侯赛因的奴才”、驻英大使赛义德·里法伊。随后，“黑九月”还实施了对约旦官员的一系列袭击，其中包括几起暗杀侯赛因国王的秘密计划。1972年2月，在西德的5名约旦人被“黑九月”指控与以色列勾结而被暗杀。约旦当局立即遵循“以眼还眼，以牙还牙”的伊斯兰古训进行报复，逮捕了一批巴勒斯坦人。在此后长达十余年的时间里，双方严重的对立模糊了主要矛盾，影响了与共同敌人的斗争，大大妨碍了争取巴勒斯坦人民权利的斗争。

黑九月事件也恶化了约旦与其他阿拉伯国家的关系。在战争过程中，围绕着如何解决约巴冲突，阿拉伯国家出现了极大的意见分歧：大多数国家持沉默立场，冷眼旁观；叙利亚、利比亚和阿尔及利亚支持巴解组织，叙利亚甚至出动坦克部队帮助巴解组织武装进攻约旦军队，利比亚总统卡扎菲也威胁说要派遣军队去约旦支持巴解组织；埃及、苏丹居间调解，竭力主张通过谈判与合作解决双方的分歧；沙特阿拉伯、巴林和摩洛哥则站在侯赛因一边，而且部署在约旦南部的沙特阿拉伯旅约2500人投入战斗支援约旦。九月战争结束前后，利比亚、阿尔及利亚、科威特、埃及等阿拉伯国家断绝了与约旦的外交关系。利比亚和科威特分别取消了给予约旦的2520万美元和3920万美元的年度援助金[2](P28)。

再次，约旦取胜后开始推行收复西岸的计划，从而引发了与巴解组织更大的矛盾。

对约旦来说，约巴战争是一个转折点。约巴战争在很大程度上是因“巴勒斯坦代表权”之争引起的，战争的结果是约旦在代表权之争中的胜利。因此，侯赛因在回答记者时明确表示：“我认为只有我的政府具有代表巴勒斯坦人民的权利，巴勒斯坦人是我所统治下的大家庭的一个组成部分。”[2](P28)

战争爆发前，约旦就开始了与以色列之间的接触

和谈判，并十分欢迎和支持美国旨在推动埃及、约旦与以色列之间谈判的“罗杰斯计划”。约旦在战争期间与美国关系的密切以及与以色列关系的缓和，为其实施和平外交手段收回西岸提供了可能。黑九月事件结束一个月之后，侯赛因发表声明说：“已不再有理由使我们去战斗。美国人已经答应我们可以收回约旦河西岸。”[11](P327)他开始着手实施他的计划了。

1972年3月，在将巴勒斯坦游击队全部逐出约旦半年之后，侯赛因宣布一项计划，要在以色列从约旦河西岸撤出后建立一个约旦统治下的“阿拉伯联合王国”。联邦包括两个自治区——东岸的约旦地区和西岸的巴勒斯坦地区，“如果人民愿意，其他任何被解放的领土”都可以加入巴勒斯坦地区[7](P5)。侯赛因计划立即在阿拉伯世界引起激烈的争论：沙特阿拉伯和摩洛哥表示支持，但其他国家的阿拉伯人则群起攻之，谴责、谩骂、嘲笑之声四起。巴解组织、“法塔赫”以及其他巴勒斯坦游击队组织更是坚决反对，称它是“叛卖”和“背叛”，是以色列—约旦之间要消灭或者至少降低巴解组织在未来任何政治解决中作用的图谋[12](P16)，目的在于“毁灭巴勒斯坦事业”[13](P213)。他们宣布恢复军事行动以推翻侯赛因。直到约旦在1982年宣布放弃这一计划，双方的冲突才得以缓解。

复次，黑九月事件的结局为黎巴嫩—巴勒斯坦冲突埋下了祸根。

黑九月事件的结果，元气大伤的巴解武装力量不得不到其他国家开辟新的根据地。鉴于巴解武装给约旦造成的灾难，埃及和新任总统萨达特和叙利亚新任总统阿萨德都不愿收留他们，无力阻止他们的黎巴嫩就成了他们唯一能够进入的国家。鉴于巴解游击队对以色列的袭击给约旦带来的灾难，黎巴嫩政府将他们限制在黎以边界的15个难民营中。这一抉择最终给黎巴嫩带来了灾难。

巴解组织并没有从约巴战争中汲取应有的教训。如同在约旦一样，随着实力的壮大，巴勒斯坦难民营逐步具有了“事实上的治外法权地位”：难民营由全副武装的巴勒斯坦人把守，黎巴嫩军队和警察不得入内，俨然成了“国中之国”。巴解组织还在黎巴嫩南部地区建立了军事训练和作战基地。黎巴嫩教派众多，冲突不断。巴解组织到黎巴嫩后很快卷入其内部事务中，从而引发基督教和穆斯林两大派别于1975年4月爆发激烈内战，巴解也因支持穆斯林派别，从此再难脱身。更为严重的是，巴解组织对以色列的频繁袭击不仅导致了以色列对黎巴嫩多次报复性的疯狂袭击和轰炸，而且引发了1982年以色列入侵黎巴嫩的第五次中东战争。战争的结果最终迫使巴解游击队离开黎巴嫩，阿拉法特和巴解组织总部只好漂泊到几千公里之外的突尼斯避难。巴勒斯坦人的民族解放事业再次遭受重创，争取自治和独立的目标显得更加遥远和渺茫。

最后，黑九月事件导致了纳赛尔的猝然去世，阿拉

伯世界失去了精神领袖和反对以色列的坚强斗士,巴解组织失去了最坚定的支持者和庇护人。

纳赛尔上台后凭借埃及举足轻重的地位,很快成了阿拉伯世界的领袖和阿拉伯民族主义的化身。纳赛尔坚决反对以色列对巴勒斯坦的占领,因积极推动巴解组织的建立而被誉为“巴勒斯坦解放组织的助产婆”[5](P107),并在巴解组织建立后成为其最坚定的支持者和庇护人。阿拉法特曾声称“纳赛尔是我们的保护者……像一位教父那样对待我们”[5](P303)。为了收复被以色列占领的西奈半岛,纳赛尔接受了联合国和美国的和平倡议,支持罗杰斯计划,遭到巴解组织的坚决反对。巴解游击队谴责纳赛尔是“叛徒”和“美帝国主义的代理人”[11](P303),并在游行时侮辱纳赛尔,在海报上把他描绘成一头驴。纳赛尔极为震怒,告诉侯赛因应该“教训一下”巴解组织[14](P304)。侯赛因敢于对巴解组织动武,一定程度上正是纳赛尔默许甚至怂恿的结果。尽管纳赛尔对桀骜不驯的巴解组织十分生气,认为巴解组织的这场痛苦是自作自受,但考虑到阿拉伯世界的利益,他不允许侯赛因将巴解游击队斩尽杀绝,因此,在约巴冲突过程中,纳赛尔多次呼吁双方停火谈判,甚至以出兵干涉相威胁,迫使侯赛因停止对巴解组织的进攻[5](P185)。在他的积极努力下,阿拉伯国家联盟在开罗召开紧急首脑会议,最终达成停火协议。焦虑、紧张、愤懑加之劳累过度,导致纳赛尔在达成协议的第二天(即9月28日)早上心脏病猝发而去世。纳赛尔的去世是阿拉伯世界的重大损失,“随着纳赛尔的去世,阿拉伯政治的一个时代——联合对付以色列时代——终结了”[15](P85)。对巴解组织来说损失更大,它失去了一个最坚定的支持者和庇护人。难怪阿拉法特在听闻噩耗后痛哭失声,说“我们蒙受了最重大的损失”[14](P311)。纳赛尔的去世使约巴关系出现了新的变数。失去了纳赛尔的遏制,约旦方面和巴解组织方面都对停火缺乏诚意,因而协议墨迹未干,双方就开始了新的冲突。最终导致约旦政府一不做二不休,通过猛烈的进攻将巴解组织的武装全部赶出了约旦。纳赛尔去世后,萨达特总统把通过和平谈判谋求与以色列的停战从而收复西奈半岛放在首要位置,自然疏远了与好战的巴解组织的关系。

2 黑九月事件引发了巴勒斯坦人疯狂的恐怖主义浪潮,巴勒斯坦人和巴解组织一度失去了国际社会的同情。

黑九月事件给巴勒斯坦人带来的痛苦和他们在战争中的无助,使巴解激进分子不仅对约旦、对支持约旦的美国和以色列,甚至对整个世界都产生了仇恨。他们的心情正如“法塔赫”一个领导人所回忆的:“我们想改造全世界。我们想打以色列、打美国人,甚至打苏联人(因为他们不支持我们),想打侯赛因国王、巴勒斯坦资产阶级——总之,我们想打每一个人。”[3](P90)在失去约旦的根据地后,巴解武装无法进行传统的游击

战争,同时也是为了引起国际社会对巴勒斯坦问题和巴勒斯坦人所遭受的苦难的关注,“使你们理解我们,认识到我们生存的权利”[10](P154),巴勒斯坦极端分子采取了“恐怖主义”的方式,在对约旦进行报复的同时,还将恐怖袭击的矛头对准了他们不满意的国家。1972年6月,“黑九月”分子袭击以色列利达机场,造成一百多人死伤。同年9月,“黑九月”在慕尼黑奥运会时袭击了奥运村,造成11名以色列运动员、教练员死亡[16]。1973年8月,“黑九月”分子袭击了雅典机场候机大厅,造成五十多人伤亡。就连巴解组织最早、最稳定的财政来源国沙特阿拉伯,也成了“黑九月”攻击的目标——1973年3月,“黑九月”分子袭击了沙特阿拉伯驻苏丹大使馆,杀害了美国大使克里奥·诺埃尔等人;1973年12月,“黑九月”又袭击了沙特驻法国大使馆。他们在1973年还计划攻击美国大使馆。

“黑九月”的恐怖活动是一种独特的政治宣传形式。它提高了巴勒斯坦人的士气,达到了引起世界关注的目的,并使阿拉法特成为全世界家喻户晓的人物。但是,肆无忌惮的恐怖主义行为给巴勒斯坦带来了十分不利的影 响,它掩盖了中东冲突的真正问题,阻碍了中东和平进程,加深了极端巴勒斯坦人与世界其他国家包括阿拉伯政府的鸿沟,并使以色列、美国以及大多数西方国家的“鹰派”情感偏激化。尤其是“黑九月”制造的慕尼黑惨案震惊了世界,导致以色列的猛烈报复,“标志着这场冲突的恶性的、危险的升级的开始。它把中东,而且几乎把世界,带到1973年的十月战争”[14](P327)。同时,“黑九月”的恐怖活动“不仅使所有的巴勒斯坦人在很多人的心目中成了恐怖主义者,而且也在巴解组织脖子上挂了这一标签很难摘去,尤其是当涉及以色列和美国的时候”[5](P198)。巴解组织也因此成为国际恐怖组织的代表,此后很长的时间里,美国一直拒绝与阿拉法特及巴解组织接触。

3 黑九月事件大大改善了以色列的外交环境,提高了以色列的军事和外交地位,使其在阿以冲突中处于更加有利的位置。以色列在和谈中采取更加强硬的立场,从而埋下了第四次中东战争的种子。

第一,黑九月事件中以色列展示了自己的军事实力,改变了美国以色列的外交环境。

约巴战争是一场多国介入、受到全世界关注的局部战争。叙利亚派出三百多辆坦克,公开出兵支持巴解组织;伊拉克、利比亚甚至苏联都声称支持巴解组织。为了打败巴解组织并防止伊拉克等国可能的干预,约旦向美国甚至其仇敌以色列寻求援助。在美国的支持下,以色列陆军向以约、以叙边界集结,空军也准备对叙利亚坦克部队实施打击。以色列对约旦的军事支持虽然仅仅是象征性的而且并没有实际参战,但是却显示了自己的实力,对叙利亚起到了威慑作用,迫使其迅速将坦克撤回国内,对保证约旦的胜利起到不可忽视的作用。美国前国务卿基辛格对此评论道:“以

色列所采取的措施,对于这次撤退作出了显著的贡献。”[17](P261)而以以色列在1967年战争中的大胜,尤其是在黑九月事件中展示实力的行动,使其对自己的实力盲目乐观。黑九月事件引起了阿拉伯国家的分裂,阿拉伯国家联合对以战争的威胁暂时消除了,加之约旦危机带来了一段暂时稳定的时期,因而以色列放松了警惕,最终导致1973年“斋月战争”初期的惨败。

第二,黑九月事件使美国彻底改变了美国对以色列的政策,加强了对以色列的军事和经济支持,美以特殊关系得到了加强,军事平衡的天平进一步向以色列一方倾斜,从而增加了中东地区动荡的风险。

第二次中东战争后,约翰逊总统改变了美国在阿以冲突中的“不偏不倚”政策,成了以色列的主要武器供应者,从而确立了美以特殊关系。尼克松上台后,鉴于以色列在美国倡导的中东和谈中的顽固立场,暂时中止对以色列供应鬼怪战斗机等先进武器,从而使两国的关系“处在极其低潮的阶段”[18]。以色列在黑九月事件期间的行动及其超群的军事能力使美国认识到,一个军事实力强大的以色列对于维护中东的稳定以及美国的战略利益的极大价值,促使美国调整对中东的政策。尼克松曾直言不讳地说:“我们支持以色列,是由于我们认为以色列是……对苏联扩张的有力抗衡者。”[19](P150)因此,美国政府在黑九月事件发生后迅速改弦更张,开始把扶植以色列、确保以色列在武器方面的优势作为一项长期的政策来贯彻。1970年9月18日,即黑九月事件发生期间,尼克松和以色列总理梅厄会面,这次会面被《纽约时报》称为“美国与以色列21年来最重要的会谈”[18]。尼克松在会谈中宣布向以色列提供5亿美元军事援助,并同意加快向以色列运送18架鬼怪战斗机。黑九月事件后,美国试图把以色列锻造成为在中东抵御苏联扩张的力量,因此开始在军事和经济上对以色列给予大力支持。10月15日,尼克松批准了价值9000万美元的一篮子武器交易,包括反坦克武器、侦察机和其它小型武器[20]。12月22日,两国签订了《主要国防发展资料交换协议》,美国同意向以色列提供先进的军事技术,由以色列自行生产美国武器。1971年11月,美国国会批准向以色列提供5亿美元的军事信贷,供其购置鬼怪飞机和其它武器。1971年12月,在以色列总理梅厄访美期间,双方签订了第一个长期的《美以军事供应协议》,并达成一大宗军火交易,其中包括40多架鬼怪战斗机和70架天鹰攻击机[21](P34)。从1969年到1972年,尼克松政府在三年时间里向以色列提供的经济和军事援助,超过了过去历届美国政府对以援助总和[22](P131)。在1973年的“赎罪日”战争中,美国的军事援助对以色列的最终胜利起到了至关重要的作用。

从总体上看,美国鼓励和支持以色列进行大规模的军事建设对中东和平进程的影响是负面的。它加剧了中东的军备竞赛,增加了中东地区内部动荡的风险,

其最终结果便是第四次中东战争的爆发。

4 黑九月事件引起国际社会对阿以冲突的极度关注和介入,美国成了解决阿以冲突和巴勒斯坦问题的主要角色。

黑九月事件震惊了世界,引起国际社会的广泛关注。阿拉伯国家、西方国家、苏联和联合国都程度不同地卷入了战争,从而使约巴战争演变成了一场由多国参加、引起国际社会广泛关注的局部战争。约巴战争是由巴勒斯坦问题引起的,国际社会对此也十分明确。由于巴勒斯坦特殊的战略地位,就使得这场发生在阿拉伯国家之间的局部战争变成了美、苏、英等大国施展影响以便获取战略利益的外交舞台。战争结束后,苏联加强了对巴解组织、埃及、叙利亚等国的军事和经济支持。美国则在大力加强以色列军事实力的同时,通过提供军事和财政援助增强与约旦和沙特阿拉伯的关系,并努力改善与其他阿拉伯国家尤其是与埃及和叙利亚的关系。从战争结束到1972年3月,美国就给约旦提供了价值达7000万美元的军事和经济援助[2](P99)。美国的援助对战后初期在阿拉伯世界十分孤立的约旦无疑是雪中送炭,令其十分感激,完全投入了美国的怀抱,而约旦也被美国视为一个重要的地区伙伴。美国则充分利用自己对以色列以及阿拉伯国家的影响,利用离间之术逐步排斥苏联的影响,牢牢掌握了解决巴勒斯坦问题的主导权。

黑九月事件后,美国解决阿以冲突的指导思想是:美国应该扮演积极的角色,推动在联合国242号决议的基础上实现政治解决;美国应该与其他大国,尤其与苏联,保持协调,让地区各方参与谈判进程。

黑九月事件对美国解决阿以冲突的政策产生的影响是多方面的:

第一,黑九月事件促使美国采取了军事上大力支持以色列的政策,其目的在于将以色列和阿拉伯国家都纳入和谈进程。

如前所述,黑九月事件对尼克松的中东政策产生了重大影响。尼克松重新审视其中东政策,放弃了在阿以冲突中“不偏不倚”的政策,并将中东事务交给国家安全助理基辛格负责。基辛格认为,要将以色列纳入美国所主导的阿以和平进程中,必须满足以色列的安全需要。只有在以色列感到自身的安全完全能够得到保障的情况下,它才会有兴趣和阿拉伯国家坐在一起商谈和平。如果以色列的力量强大到足以遏制阿拉伯国家的进攻,那么就能够推动阿拉伯国家通过谈判来解决阿以争端。同时,基辛格将排斥苏联在中东的影响与保持以色列的强大相联系,“相信让以色列保持强大的外交僵局,可以最终说服阿拉伯国家相信,依靠苏联的支持是没有意义的。然后他们就会转向美国寻求帮助,代价就是和莫斯科分道扬镳”[23](P349)。因此,1970年底到1972年,美国的中东政策开始公开支持以色列。

美国武装和支持以色列从而促进中东和平进程的政策一定程度上取得了成功。以色列实力的强大、美国对以色列的大力支持,使阿拉伯国家尤其是埃及总统萨达特认识到通过军事手段收复被占领土是十分困难的,因此积极参加美国主导下的中东和谈,支持在242号决议基础上与以色列达成某项和平。但是美国的政策造成了双方力量对比的悬殊,以色列正是凭借美国的支持和较强的军事实力,在中东和谈中采取强硬的立场,一再坚持“以色列不会撤回1967年6月5日前的边界”[24](P142),从而使阿以和谈陷入僵局。美国军事上支持以色列却带来了这样的结果,虽然其政策设计师基辛格有所预料,但却是美国无法也无力完全避免的。在这种背景下,阿拉伯国家被迫选择以战争的方式解决阿以之间的领土纷争。因此从这个意义上说,是美国的政策导致了第四次中东战争的发生。对此西方学者曾评论说:“1970年约旦危机的成功在许多方面导致了接下来几年里一系列失败,其高潮是1973年的十月战争。”[25](P90)

第二,黑九月事件后美国加强了与埃及的联系,试图离间它与苏联之间的关系,从而排除苏联在解决中东问题上发挥重要作用。

1970年9月底,美国派遣总统特使埃利奥特·理查德森参加了纳赛尔的葬礼,作为改善两国关系的最初尝试取得了成功。1971年,美国国务院试图安排埃及和以色列达成临时协议。为了取得埃及人的好感,美国还恢复了对埃及的粮食援助。美国政府采取这些措施的目的在于谋求与埃及恢复外交关系,企图在埃及与以色列之间打开中东和平的突破口,并进而取代苏联在埃及的影响。1972年6月,美国利用埃及希望美国对以色列施加影响迫使其让步的心理,通过其在中东的盟友沙特阿拉伯国防部长向萨达特通报他与尼克松及基辛格谈话的内容,指出除非完全消除苏联在埃及的军事存在,否则美国人不会向以色列施压令其让步。这使萨达特深刻意识到,美国把苏联在埃及的存在视为达成和平解决方案的障碍,最终促使萨达特于1972年7月决定驱逐绝大多数苏联顾问和技术人员。

第三,黑九月事件期间的美苏合作为双方合作解决阿以冲突奠定了基础。

在黑九月事件中,为了防止事态的扩大进而导致双方在中东发生直接冲突,美国和苏联进行了比较密切的合作。“由于约旦危机,20世纪60年代中期处于低谷的美苏关系很快上升到了一个前所未有的高水平”[22](P87),这就为双方合作解决阿以冲突奠定了基础。正是在美国和苏联的共同努力下,黑九月事件后不久就恢复了嘉林谈判。1972年5月29日,美国与苏联发表了联合公报,再次重申对联合国242号决议以及嘉林使命的支持,指出一项阿以冲突的解决方案“将能打开中东局势正常化的前景,并尤其能允许考虑

进一步为该地区带来军事上的松弛”[8](P268)。但是,苏联在黑九月事件中表现出的软弱和退却行为,一定程度上损害了自己在阿拉伯国家的形象。加之苏联此后为避免中东再次发生大规模战争而一再拒绝埃及提出的向其提供先进武器的要求,“使得日益认清莫斯科面目的阿拉伯人,对莫斯科看得更清楚了”[17](P262),导致埃及与苏联离心倾向的加剧。1972年7月,埃及驱逐苏联军事顾问的行动使双方关系陷入了低谷,苏联在中东的势力受到削弱。而美国正是利用了苏联与埃及关系的紧张,极力排除苏联,这就决定了苏联在此后的中东和平进程中的次要角色。

第四,黑九月事件使美国认识到了巴勒斯坦人的利益不可忽视。

值得一提的是,约巴战争使美国一些政治家认识到要公正地解决巴以冲突,必须正视巴解组织存在这一事实。1970年10月,美国总统安全助理基辛格和负责中东南亚事务的助理国务卿约瑟夫·西斯科向媒体介绍关于约旦危机后中东局势的背景情况时说:“巴勒斯坦人越来越把自己当作一个既成实体来思考,无论这个实体的地方在哪里……如果我们在未来五年中要稳定这个地区,这种稳定将建立在阿拉伯人接受了与人为善的基础之上……应该让巴勒斯坦运动得以表达,并很有可能通过一些实体的形式来实现。”[25](P91)就连此前极力排斥巴解组织的“罗杰斯计划”设计师、国务卿罗杰斯也指出:“巴勒斯坦抵抗运动是中东政治上的一个主要力量,一个美国必须考虑的力量。……美国不考虑巴勒斯坦解放运动,就不可能准备一个可行的政策。”[2](P108-109)正如西方媒体所评论的那样,在美国中东政策方面,“美国外交政策的焦点开始从阿拉伯政府转向巴勒斯坦人。在政府中,官员们说巴勒斯坦运动是一个比约旦内战和纳赛尔去世前更加有力的政治和军事力量”[2](P91)。尽管美国绝大多数人对巴解组织并无好感,但是要解决巴以冲突和中东问题必须与之进行合作。因此在约巴战争后不久,美国就开始与巴解组织进行接触。

5 黑九月事件的结局促使一些阿拉伯国家和巴解组织最终接受了政治解决的道路。

约巴战争主要是因巴解组织“拒不接受任何‘政治解决问题’的提议”[3](P66)而引起的。战争以巴勒斯坦游击队的失败而告终,巴解组织力量严重削弱,这就为约旦、埃及等阿拉伯国家推行政治解决阿以问题提供了可能。

约旦在约巴战争期间曾经向以色列寻求过军事援助,这就为此后双方之间的政治接触奠定了良好的基础。1970年11月初,侯赛因国王与以色列代总理兼外交部长伊加尔·阿隆举行了会谈。此后,双方领导人又多次会晤。据统计,1970年至1990年的20年间,侯赛因对以色列的访问达八次以上。以色列与约旦之间在福利、教育、西岸经济问题上开展了合作。

埃及新任总统萨达特改变了纳赛尔时代的强硬政策,采取了外交和军事并重的灵活策略以便尽早解决阿以冲突。一方面,积极支持和配合国际社会的外交努力,改善与美国的关系,希望借助美国向以色列施压,迫使其撤出被占领土。1970年10月1日,萨达特要求前来参加纳赛尔葬礼的美国特使理查德森向尼克松转达他的和平愿望。1971年1月,埃及外交部主动与美国国务院进行非正式接触,萨达特在接受美国《新闻周刊》的采访时明确表示准备承认以色列,与以色列和平共处。2月4日,萨达特在埃及国民议会提出和平倡议。1971年9月,萨达特通过中间人与基辛格和尼克松进行交流。另一方面,以战迫和,通过对以色列的战争迫使其退出被占领土。黑九月事件后很快恢复了中东和谈,尽管埃及、约旦两国支持在242号决议基础上与以色列达成某项和平,但是以色列因不愿放弃任何领土而陷入僵局。1971年2月,以色列再次重申“以色列不会撤回1967年6月5日前的边界”[24](P142)。十分明显,以色列试图通过“不战不和”的状态达到长期占领阿拉伯领土的目的,而这是埃及和其他阿拉伯

国家所不能容忍的。1973年10月埃及发动“斋月战争”,其目的就在于打破以色列的“不战不和”政策,迫使其以谈判解决阿以冲突。

由于没有能力通过军事手段迫使以色列撤出被占领土,许多阿拉伯国家开始赞成政治解决。1973年11月和1974年10月的两次阿拉伯最高会议决定开展一次外交行动作为军事选择的补充。1974年1月的埃及—以色列武装脱离协议和1974年3月的以色列—叙利亚协议标志着阿拉伯国家朝向以温和的方式解决阿以冲突的一次巨大转变。而巴解组织内部也在进行反思,政策开始走向灵活。1971年11月,巴解组织对武装斗争的作用进行了重新解释,说它是解放巴勒斯坦的一个“首要”途径而不是“唯一”途径,反映出它已经意识到军事手段的局限性[12](P17)。1973年第四次中东战争后,巴解组织更加意识到自己的军事局限性,意识到若一意孤行有被孤立的危险。正是这一担忧促使“法塔赫”赞成参加和平进程,通过武装斗争与政治外交斗争并重的方式,即“右手拿来复枪,左手拿橄榄枝”的双重策略争取巴勒斯坦人的民族权利。

参 考 文 献

- [1]赵文亮. 试论约巴战争的起因[J]. 河南师范大学学报, 2008,(05).
- [2]Palestine Liberation Organization. Black September[M]. Beirut: Colombani St. off Sadat St.,1971.
- [3][英]托尼·沃克,安德鲁·高沃斯.阿拉法特传[M].北京:军事科学出版社,2005.
- [4][美]珍妮·华莱契,约翰·华莱契,阿拉法特传奇[M].广州:广东教育出版社,1997.
- [5][英]詹姆斯·沃伦.约旦国王侯赛因[M].北京:世界知识出版社,1992.
- [6]New York Times, July 8,1971.
- [7]Cooley, John K. Green March, Black September: the story of the Palestinian Arabs[M]. London: Frank Cass,1973.
- [8]Oren, Michael. Six Days of War: June 1967 and the making of the modern Middle East[M]. Oxford: Oxford University Press, 2002.
- [9]尹崇敬. 中东问题100年:1897—1997[M].北京:新华出版社,1999.
- [10]Dobson, Christopher. Black September: its short, violent history[M]. New York: Macmillan,1974.
- [11]Hart, Alan. Arafat: Terrorist or Peacemaker[M]. London: Sidgwick & Jackson Limited,1984.
- [12]Mishal, Shaul. The PLO under Arafat: between gun and olive branch[M]. New Haven: Yale University Press, 1986.
- [13]Nevo, Joseph and Pappé, Ilan. Jordan in the Middle East: the making of a pivotal state 1948—1988[M]. Portland: Frank Cass and CO. LTD,1994.
- [14][英]阿兰·哈特.阿拉法特传[M].北京:时代文艺出版社,2003.
- [15]Quandt, William B. Peace Process: American diplomacy and the Arab—Israeli conflict since 1967[M]. Berkeley: University of California Press,2001.
- [16]赵文亮. 慕尼黑黑九月事件与巴以冲突[J]. 郑州大学学报,2008,(04).
- [17][美]亨利·基辛格. 白宫岁月——基辛格回忆录:第二册[M].北京:世界知识出版社,1980.
- [18]Smith, Terence. Washington Reported Weighing \$ 500—Million in Aid for Israelis[N]. New York Times, Sep 18,1970.
- [19][美]理查德·尼克松. 尼克松回忆录:中册[M].北京:商务印书馆,1979.
- [20]Beecher, William. U. S. Officials Say Israelis Will Get 180 Modern Tanks[N]. New York Times, October 24, 1970.
- [21]El—Khawas, Mohamed A. American Aid to Israel: nature and impact[M]. Brattleboro, Vt. : Amana Books, 1984.
- [22]Quandt, William B. Decade of Decisions: American policy toward the Arab—Israeli conflict, 1967—1976[M]. Berkeley: University of California Press,1977.
- [23]Kissinger, Henry. White House Years[M]. Boston: Little, Brown,1979.
- [24]Whetten, Lawrence L. The Canal War: four—power conflict in the Middle East[M]. Cambridge: Mass., MIT Press,1974.
- [25][美]威廉·匡特. 中东和平进程:1967年以来的美国外交和阿以冲突[M].上海:华东师范大学出版社,2009.

(责任编辑 郑良勤)